	
	



  NĂNG LƯỢNG TRONG MẠCH DAO ĐỘNG LC
I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1. Năng lượng điện từ:
Tổng năng lượng điện trường tụ điện và năng lượng từ trường trên cuộn cảm gọi là năng lượng điện từ.

a. Năng lượng điện từ: 
[image: image520.png]


 
b. Năng lượng điện trường: 
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c. Năng lượng từ trường: 
[image: image3.wmf](
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Nhận xét:

+ Trong quá trình dao động điện từ, có sự chuyển đổi từ năng lượng điện trường thành năng lượng từ trường và ngược lại, nhưng tổng của chúng thì không đổi.

+ Mạch dao động có tần số góc 
[image: image4.wmf]w

, tần số f và chu kỳ T thì 
[image: image5.wmf]L
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 và 
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 biến thiên với tần số góc 
[image: image7.wmf]2
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, tần số 2f và chu kỳ T/2.

+ Trong một chu kỳ có 4 lần 
[image: image8.wmf]LC
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, khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp để 
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 là T/4.

+ Thời gian từ lúc 
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 đến lúc 
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 là T/8.

+ Khi 
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* Cách cấp năng lượng ban đầu cho mạch dao động: 
- Cấp năng lượng ban đầu cho tụ: 
[image: image13.wmf]2
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; Với E: là suất điện động của nguồn
- Cấp năng lượng ban đầu cho cuộn dây: 
[image: image14.wmf]2
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; Với r là điện trở trong của nguồn
2. Các hệ thức độc lập:

a) 
[image: image15.wmf]22
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  hay 
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b) 
[image: image17.wmf](
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3. Công suất bù đắp do hao phí khi mạch dao động có điện trở thuần 
[image: image18.wmf]=
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Dao động sẽ tắt dần. Để duy trì dao động cần cung cấp cho mạch một năng lượng có công suất:
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CÁC VÍ DỤ ĐIỂN HÌNH

Ví dụ 1: Một mạch dao động gồm 1 tụ điện 
[image: image20.wmf]C20nF
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  và 1 cuộn cảm 
[image: image21.wmf]L8H
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 điện trở không đáng kể. Điện áp cực đại ở hai đầu tụ điện là 
[image: image22.wmf]0
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. Cường độ dòng hiệu dụng chạy trong mạch.

A. 48mA
B. 65mA
C. 53mA
D. 72mA
Giải

Theo định luật bảo toàn năng lượng ta có: 
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=> Chọn đáp án C
Ví dụ 2: Biết khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp năng lượng điện trường bằng năng lượng từ trường của mạch dao động điện từ tự do LC là 
[image: image25.wmf]7

10 s

. Tần số dao động riêng của mạch là:

A. 2 MHz
B. 25 MHz
C. 2,5 MHz
D. 210 MHz
Giải

Ta có 
[image: image26.wmf]7

T1

tT4t4.10sf2,5MHz

4T

-

=Þ==Þ==

 

=> Chọn đáp án C
Ví dụ 3: Một mạch dao động gồm một tụ có điện dung 
[image: image27.wmf]C10F
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 và một cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image28.wmf]L1H
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, lấy 
[image: image29.wmf]2
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. Khoảng thời gian ngắn nhất tính từ lúc năng lượng điện trường đạt cực đại đến lúc năng lượng từ bằng một nửa năng lượng điện trường cực đại là 


A. 
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C. 
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D. 
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Lúc năng lượng điện trường cực đại nghĩa là 
[image: image34.wmf]ddmax
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Lúc năng lượng điện trường bằng một nửa điện trường cực đại tức là 
[image: image35.wmf]dmax
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Quan sát đồ thị bên

=> Chọn đáp án A
Ví dụ 4: Cường độ dòng điện trong mạch dao động LC có biểu thức 
[image: image36.wmf](
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. Vào thời điểm năng lượng điện trường bằng 8 lần năng lượng từ trường thì cường độ dòng điện i bằng

A. 
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B. 
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C. 
[image: image39.wmf]22mA

±


D. 
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=> Chọn đáp án A
Ví dụ 5: Tụ điện của mạch dao động có điện dung 
[image: image42.wmf]C1F
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, ban đầu được điện tích đến hiệu điện thế 100V, sau đó cho mạch thực hiện dao động điện từ tắt dần. Năng lượng mất mát của mạch từ khi bắt đầu thực hiện dao động đến khi dao động điện từ tắt hẳn là bao nhiêu?

A. 
[image: image43.wmf]W10mJ
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B. 
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C. 
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D. 
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Năng lượng đến lúc tắt hẳn: 
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=> Chọn đáp án C
Ví dụ 6: Một mạch dao động điện từ tự do 
[image: image48.wmf]L0,1H
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 và 
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. Tại thời điểm cường độ dòng điện qua cuộn cảm là 0,03A thì điện áp ở hai bản tụ là 4V. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là

A. 0,05 A
B. 0,03 A
C. 0,003 A
D. 0,005 A
Giải

Ta có: 
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=> Chọn đáp án A
Ví dụ 7: Điện tích cực đại của tụ trong mạch LC có tần số riêng 
[image: image52.wmf]5
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. Khi điện tích của tụ là 
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 thì dòng điện trong mạch có độ lớn:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Ta có: 
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)

2

22

2222222222

0

000

2

Q

q1i

.LiQqLC.iiQqiQq

2.C2.C2

=+Þ-==Þ=w-Þ=w-

w

 

Thay vào ta tính được 
[image: image60.wmf]4
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=> Chọn đáp án A
II. BÀI TẬP
A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT
Bài 1: Công thức tính năng lượng điện từ của mạch dao động LC là



A. 
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B. 
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D. 
[image: image64.wmf]2

0

Q

W

L

=


Bài 2: Biểu thức nào liên quan đến dao động điện từ sau đây là không đúng ?

A. Năng lượng từ trường tức thời: 
[image: image65.wmf]2
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B. Năng lượng điện trường tức thời 
[image: image66.wmf]2
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C. Tần số của dao động điện từ tự do là 
[image: image67.wmf]1
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D. Tần số góc của dao động điện từ tự do là 
[image: image68.wmf]LC
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Bài 3: Trong mạch dao động LC có điện trở thuần bằng không thì

A. Năng lượng điện trường tập trung ở cuộn cảm và biến thiên với chu kỳ bằng chu kỳ dao động riêng của mạch.

B. Năng lượng từ trường tập trung ở tụ điện và biến thiên với chu kỳ bằng nửa chu kỳ dao động riêng của mạch.

C. Năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm và biến thiên với chu kỳ bằng chu kỳ dao động riêng của mạch.


D. Năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và biến thiên với chu kỳ bằng nửa chu kỳ dao động riêng của mạch.
Bài 4: Trong một mạch dao động điện từ LC, điện tích của tụ biến thiên theo hàm số 
[image: image69.wmf](
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. Khi điện tích của tụ điện là 
[image: image70.wmf]0
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 thì năng lượng điện trường

A. bằng năng lượng từ trường
B. bằng hai lần năng lượng từ trường


C. bằng ba lần năng lượng từ trường
D. bằng một nửa năng lượng từ trường
Bài 5: Trong một mạch dao động điện từ LC, điện tích của tụ biến thiên theo hàm số 
[image: image71.wmf](
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. Khi điện tích của tụ điện là 
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 thì năng lượng từ trường

A. bằng bốn lần năng lượng điện trường
B. bằng năng lượng từ trường

C. bằng ba lần năng lượng điện trường
D. bằng hai lần năng lượng điện trường
Bài 6: Cường độ dòng điện trong mạch dao động lí tưởng biến đổi với tần số f. Phát biểu nào sau đây là không đúng ?

A. Năng lượng điện từ không biến đổi.


B. Năng lượng điện từ biến đổi với tần sổ f/2.


C. Năng lượng từ trường biến đổi với tần số 2f.

D. Năng lượng điện trường biến đổi với tần số 2f.
Bài 7: Nhận xét nào sau đây liên quan đến năng lượng điện từ của mạch dao động là đúng? Điện tích trong mạch dao động lí tưởng biến đổi với chu kỳ T thì

A. Năng lượng điện trường biến đổi với chu kỳ T/2.

B. Năng lượng điện trường biến đổi với chu kỳ 2T.


C. Năng lượng từ trường biến đổi với chu kỳ 2T.


D. Năng lượng điện từ biến đổi với chu kỳ T/2.
Bài 8: Xét mạch dao động lí tưởng LC. Khoảng thời gian ngắn nhất kể từ lúc năng lượng điện trường cực đại đến lúc năng lượng từ trường cực đại là

A. 
[image: image73.wmf]t2LC
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 9: Trong mạch điện dao động điện từ LC, hiệu điện thế trên tu tai thời điểm 
[image: image77.wmf]dt
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A. 
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B. 
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D. 
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Bài 10: Nhận xét nào sau đây liên quan đến năng lượng điện từ của mạch dao động là sai ?

A. Tại mọi thời điểm, tổng năng lượng điện trường và năng lượng từ trường là không đổi.

B. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến đổi tuần hoàn với chu kỳ T/2.

C. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến đổi tuần hoàn không theo một tần số chung.


D. Năng lượng của mạch dao động gồm năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm.
Bài 11: Trong mạch dao động điện từ LC lí tưởng, mạch dao động với tần số là f thì năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên tuần hoàn

A. cùng tần số 
[image: image82.wmf]ff/2
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B. cùng tần số 
[image: image83.wmf]f2f
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 và ngược pha.

C. cùng tần số 
[image: image84.wmf]ff
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 và cùng pha.
D. cùng tần số 
[image: image85.wmf]f2f
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 và vuông pha.
Bài 12: Trong thực tế, các mạch dao động LC đều tắt dần. Nguyên nhân là do

A. luôn có sự toả nhiệt trên dây dẫn của mạch.

B. điện tích ban đầu tích cho tụ điện thường rất nhỏ.

C. năng lượng ban đầu của tụ điện thường rất nhỏ.

D. cường độ dòng điện chạy qua cuộn cảm có biên độ giảm dần.
Bài 13: Chọn câu phát biểu sai. Trong mạch LC dao động điện từ điều hoà

A. tại mọi điểm, tổng năng lượng điện trường trong tụ điện và năng lượng từ trường của cuộn cảm luôn bằng không.

B. luôn có sự trao đổi năng lượng giữa tụ điện và cuộn cảm.

C. cường độ dòng điện trong mạch luôn sớm pha 
[image: image86.wmf]/2
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 so với điện áp giữa hai bản tụ điện.

D. năng lượng điện trường cực đại của tụ điện có giá trị bằng năng lượng từ trường cực đại của cuộn cảm.
Bài 14: Trong một mạch dao động điện từ LC, điện tích của một bản tụ biến thiên theo thời gian theo hàm số 
[image: image87.wmf]0
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. Khi năng lượng điện trường bằng năng lượng từ trường thì điện tích các bản tụ có độ lớn là

A. 
[image: image88.wmf]0
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B. 
[image: image89.wmf]0
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C. 
[image: image90.wmf]0
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D. 
[image: image91.wmf]0
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Bài 15: Trong mạch dao động LC lí tưởng năng lượng điện từ trường của mạch dao động

A. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T/2.

B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì 2T.

C. không biến thiên tuần hoàn theo thời gian.


D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T.
Bài 16: Trong mạch dao động LC (lí tưởng), nếu điện tích cực đại trên tụ điện là 
[image: image92.wmf]0
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 và dòng điện trong mạch cực đại 
[image: image93.wmf]0
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 thì năng lượng điện trường biến thiên với tần số:

A. 
[image: image94.wmf](
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B. 
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C. 
[image: image96.wmf]00
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D. 
[image: image97.wmf](
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Bài 17: Mạch dao động có hiệu điện thế cực đại hai đầu tụ là 
[image: image98.wmf]0
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. Khi năng lượng từ trường bằng năng lượng điện trường thì hiệu điện thế 2 đầu tụ là

A. 
[image: image99.wmf]0
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Bài 18: Một mạch dao động điện từ LC, gồm cuộn dây có lõi thép sắt từ, ban đầu tụ điện được tích điện 
[image: image103.wmf]0
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 nào đó, rồi cho dao động tự do. Dao động của dòng điện trong mạch là dao động tắt dần là vì:

A. Bức xạ sóng điện từ;

B. Do dòng Fucô trong lõi thép của cuộn dây;


C. Toả nhiệt do điện trở thuần của cuộn dây;

D. Do cả ba nguyên nhân trên.
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Dao động điện từ tự do trong mạch dao động LC được hình thành là do hiện tượng nào sau đây?

A. Hiện tượng tự cảm.

B. Hiện tưởng cảm ứng điện từ.

C. Hiện tượng từ hoá.

D. Hiện tưởng cộng hưởng điện.
Bài 2: Trong mạch điện dao động điện từ LC, dòng điện tức thời tại thời điểm 
[image: image104.wmf]td
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Bài 3: Trong mạch điện dao động điện từ LC, điên tích trên tụ tại thời điểm 
[image: image109.wmf]dt

1

WW

n

=

 được tính theo biểu thức:
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Bài 4: Một mạch dao động điện từ LC, có điện trở thuần không đáng kể. Hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện biến thiên điều hòa theo thời gian với tần số f. Phát biểu nào sau đây là sai?

A. Năng lượng điện từ bằng năng lượng từ trường cực đại.

B. Năng lượng điện trường biến thiên tuần hoàn với tần số 2f.

C. Năng lượng điện từ biến thiên tuần hoàn với tần số f.

D. Năng lượng điện từ bằng năng lượng điện trường cực đại.
Bài 5: Trong mạch điện dao động điện từ LC, khi điện tích giữa hai bản tụ có biểu thức: 
[image: image114.wmf]0
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 thì năng lượng tức thời của cuộn cảm và của tụ điện lần lượt là:

A. 
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C. 
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Bài 6: Chọn điều kiện ban đầu thích hợp để điện tích của tụ điện trong mạch dao động LC có dạng 
[image: image123.wmf]0
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. Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về năng lượng điện trường tức thời trong mạch dao động?

A. 
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Bài 7: Trong mạch dao động điện từ LC, điện tích trên tụ điện biến thiên với chu kỳ T. Năng lượng điện trường ở tụ điện 

A. biến thiên tuần hoàn với chu kì T.
B. biến thiên tuần hoàn với chu kì T/2.


C. không biến thiên theo thời gian.
D. biến thiên tuần hoàn với chu kì 2T.
Bài 8: Khi so sánh dao động của con lắc lò xo với dao động điện từ trong trường hợp lí tưởng thì độ cứng của lò xo tương ứng với

A. điện dung C của tụ điện.
B. hệ số tự cảm L của cuộn dây.

C. điện tích q của bản tụ điện.
D. nghịch đảo điện dung C của tụ điện.
Bài 9: Nếu điện tích trên tụ của mạch LC biến thiên theo công thức 
[image: image128.wmf](
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. Tìm biểu thức sai trong các biểu thức năng lượng của mạch LC sau đây? 

A. Năng lượng dao động: 
[image: image129.wmf]2
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B. Năng lượng dao động: 
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C. Năng lượng từ trường 
[image: image131.wmf](
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D. Năng lượng điện trường 
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Bài 10: Một mạch dao động gồm một cuộn dây L và tụ điện C thực hiện dao động điện từ tự do. Để tần số dao động riêng của mạch dao động giảm đi 2 lần thì phải thay tụ điện C bằng tụ điện 
[image: image133.wmf]0
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Bài 11: Nhận xét nào sau đây về đặc điểm của mạch dao động điện từ điều hoà LC là không đúng?

A. Tần số dao động của mạch thay đổi.


B. Điện tích trong mạch biến thiên điều hoà.


C. Năng lượng điện trường tập trung chủ yếu ở tụ điện.


D. Năng lượng từ trường tập trung chủ yếu ở cuộn cảm. 

Bài 12: Mạch dao động lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C đang thực hiện dao động điện từ tự do. Gọi 
[image: image138.wmf]0
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 là điện tích cực đại giữa hai bản tụ; q và i là điện tích và cường độ dòng điện trong mạch tại thời điểm t. Hệ thức nào dưới đây là đúng?

A. 
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Bài 13: Mạch dao động lí tưởng gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C đang thực hiện dao động điện từ tự do. Gọi 
[image: image143.wmf]0
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 là điện áp cực đại giữa hai bản tụ; u và i là điện áp giữa hai bản tụ và cường độ dòng điện trong mạch tại thời điểm t. Hệ thức nào dưới đây được viết đúng?

A. 
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Bài 14: Nếu điện tích trong tụ của mạch LC biến thiên theo công thức: 
[image: image148.wmf]0
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. Tìm biểu thức sai trong các biểu thức năng lượng trong mạch LC sau đây:


A. Năng lượng điện: 
[image: image149.wmf]2
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B. Năng lượng dao động: 
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C. Năng lượng từ: 
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D. Năng lượng dao động: 
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Bài 15: Trong mạch dao động LC lý tưởng, gọi i và u là cường độ dòng điện trong mạch và hiệu điện thế giữa hai đầu cuộn dây tại một thời điểm nào đó, 
[image: image153.wmf]0
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 là cường độ dòng điện cực đại trong mạch. Hệ thức biểu diễn mối liên hệ giữa i, u và 
[image: image154.wmf]0

I

 là

A. 
[image: image155.wmf]222

0

C

Iiu

C

+=

 
B. 
[image: image156.wmf](

)

222

0

L

Iiu

C

-=


C. 
[image: image157.wmf]222

0

C

Iiu

L

-=


D. 
[image: image158.wmf](

)

222

0

L

Iiu

C

+=


Bài 16: Một mạch dao động gồm một cuộn cảm có L và một tụ điện có điện dung C thực hiện dao động điện từ không tắt. Giá trị cực đại của hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện bằng 
[image: image159.wmf]0
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. Giá trị cực đại của cường độ dòng điện trong mạch là

A. 
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Bài 17: Chọn kết luận đúng khi so sánh dao động tự do của con lắc lò xo và dao động điện từ tự do trong mạch dao động LC?

A. Vận tốc v tương ứng với điện tích q.


B. Khối lượng m của vật nặng tương ứng với hệ số tự cảm L của cuộn dây.

C. Độ cứng k của lò xo tương ứng với điện dung C của tụ điện.

D. Gia tốc a ứng với cường độ dòng điện i.
Bài 18: Chọn phát biểu sai khi nói về mạch dao động điện từ?

A. Năng lượng điện tập chung ở tụ điện, năng lượng từ tập chung ở cuộn cảm.

B. Năng lượng điện và năng lượng từ luôn bảo toàn.

C. Năng lượng của mạch dao động luôn được bảo toàn.

D. Tần số góc của mạch dao động là 
[image: image164.wmf]1
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C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Điện tích của tụ điện trong mạch dao động LC biến thiên theo phương trình 
[image: image165.wmf](
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. Tại thời điểm 
[image: image166.wmf]4
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, ta có:


A. Năng lượng điện trường cực đại. 


B. Điện áp giữa hai bản tụ bằng 0.

C. Điện tích của tụ cực đại.

D. Dòng điện qua cuộn dây bằng 0.
Bài 2: Trong mạch dao động LC có dao động điện từ với tẩn số 1 MHz, tại thời điểm t = 0, năng lượng từ trường trong mạch có giá trị cực đại. Thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm ban đầu để năng lượng từ trường bằng một nửa giá trị cực đại của nó là:

A. 
[image: image167.wmf]6
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Bài 3: Mạch dao động LC 
[image: image171.wmf](
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. Hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ là 4 V. Năng lượng điện từ của mạch bằng:

A. 0,04 mJ
B. 
[image: image172.wmf]0,4 J
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C. 0,01 mJ
D. 
[image: image173.wmf]0,1 J
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Bài 4: Nhận xét nào sau đây về đặc điểm của mạch dao động điện từ điều hòa LC là không đúng

A. Điện tích trong mạch biến thiên điều hòa

B. Năng lượng điện trường tập trung chủ yếu ở tụ điện

C. Năng lượng từ trường tập trung chủ yếu ở cuộn cảm

D. Tần số dao động của mạch phụ thuộc vào điện tích của tụ điện
Bài 5: Một mạch dao động LC có 
[image: image174.wmf]R0
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. Dao động điện từ riêng (tự do) của mạch LC có chu kì 
[image: image175.wmf]4
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. Năng lượng điện trường trong mạch biến đổi tuần hoàn với chu kì là:

A. 
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B. 
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Bài 6: Một mạch dao động lí tưởng gồm cuộn dây thuần cảm L và tụ điện C có năng lượng điện trường biến thiên với tần số 1 MHz thì:

A. Chu kỳ dao động của dòng điện trong mạch là 2 
[image: image180.wmf]s
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B. Năng lượng từ trường biển thiên tuần hoàn với chu kỳ 
[image: image181.wmf]6
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C. Năng lượng dao động của mạch biến thiên chu kỳ 
[image: image182.wmf]6
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D. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường đều được bảo toàn
Bài 7: Một mạch dao động lí tưởng đang thực hiện dao động tự do. Lúc năng lượng điện trường bằng 
[image: image183.wmf]6
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 J thì năng lượng từ trường bằng 
[image: image184.wmf]6
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 J. Hiệu điện thế cực đại hai đầu cuộn cảm bằng 10 V, dòng điện cực đại trong mạch bằng 62,8 mA. Tẩn số dao động của mạch là:

A. 2500 Hz
B. 10000 Hz
C. 1000 Hz
D. 5000 Hz
Bài 8: Năng lượng điện trường trong tụ điện của một mạch dao động với chu kì T sẽ:


A. Biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì 2T

B. Biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T

C. Biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kì T/2

D. Không biến thiên tuần hoàn theo thời gian
Bài 9: Trong mạch điện dao động điện từ LC, khi điện tích giữa hai bản tụ biến thiên theo quy luật: 
[image: image185.wmf]0
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 thì năng lượng tức thời của cuộn cảm là:

A. 
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B. 
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C. 
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Bài 10: Mạch dao động điện từ gồm một tụ điện có 
[image: image190.wmf]C5 F
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 và cuộn thuần cảm có 
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. Hiệu điện thế cực đại trên tụ điện là 6 V. Tần số dao động điện từ trong mạch và năng lượng của mạch dao động có giá trị là:

A. 
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B. 
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C. 
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Bài 11: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng dao động điện từ tự do (dao động riêng) trong mạch dao động điện từ LC không điện trở thuần?


A. Năng lượng điện từ của mạch dao động bằng tổng năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm.


B. Khi năng lượng điện trường giảm thì năng lượng từ trường tăng.


C. Năng lượng từ trường cực đại bằng năng lượng điện từ của mạch dao động.

D. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên điều hòa với tần số bằng một nửa tần số của cường độ dòng điện trong mạch.
Bài 12: Mạch dao động lí tưởng LC gồm tụ điện có điện dung C và cuộn dây có độ tụ cảm 
[image: image196.wmf]L0,125 H

=

. Mạch được cung cấp một năng lượng 25 
[image: image197.wmf]J

m

 bằng cách mắc tụ vào nguồn điện một chiều có suất điện động 
[image: image198.wmf]x

. Khi mạch dao động thì dòng điện tức thời trong mạch là 
[image: image199.wmf]0

iIcos4000t A

=

. Suất điện động 
[image: image200.wmf]x

 của nguồn có giá trị là

A. 12V
B. 13V
C. 10V
D. 11V
Bài 13: Trong mạch dao động LC lí tưởng:

A. năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm và biến thiên với chu kì bằng chu kì dao động riêng của mạch.


B. năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên với chu kì bằng chu kì dao động riêng của mạch.


C. năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và biến thiên với chu kì bằng chu kì dao động riêng của mạch.


D. năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và biến thiên với chu kì bằng nửa chu kì dao động riêng của mạch. 

Bài 14: Một mạch dao động LC lí tưởng gồm tụ có điện dung C và cuộn cảm có độ tự cảm L. Nối 2 cực của nguồn điện một chiều có suất điện động 
[image: image201.wmf]x

 điện trở trong r vào 2 đầu cuộn cảm. Sau khi dòng điện trong mạch ổn định, cắt nguồn thì trong mạch LC có dao động điện từ với điện áp cực đại giữa hai bản tụ là 
[image: image202.wmf]0

U

. Biết 
[image: image203.wmf]2

L25rC

=

. Tỉ số giữa 
[image: image204.wmf]0

U

 và 
[image: image205.wmf]x

 là

A. 10
B. 100
C. 5
D. 25
Bài 15: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Thời gian ngắn nhất để năng lượng điện trường giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị cực đại là 
[image: image206.wmf]4

1,5.10 s

-

. Thời gian ngắn nhất để tụ phóng điện từ giá trị cực đại đến khi phóng điện hết là:

A. 
[image: image207.wmf]4

6.10s

-

 
B. 
[image: image208.wmf]4

1,5.10s

-


C. 
[image: image209.wmf]4

12.10s

-

 
D. 
[image: image210.wmf]4

3.10s

-


Bài 16: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng dao động điện từ tự do (dao động riêng) trong mạch dao động điện từ LC không điện trở thuần?

A. Khi năng lượng điện trường giảm thì năng lượng từ trường tăng.

B. Năng lượng điện từ của mạch dao động bằng tổng năng lượng điện trường tập trung ở tụ điện và năng lượng từ trường tập trung ở cuộn cảm.

C. Năng lượng từ trường cực đại bằng năng lượng điện từ của mạch dao động.

D. Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường biến thiên điều hòa với tần số bằng một nửa tấn số của cường độ dòng điện trong mạch.

Bài 17: Mạch dao động lý tưởng LC. Dùng nguồn điện một chiều có suất điện động 10 V cung cấp cho mạch một năng lượng 25 
[image: image211.wmf]J

m

 bằng cách nạp điện cho tụ thì dòng điện tức thời trong mạch cứ sau khoảng thời gian 
[image: image212.wmf]/4000

p

s lại bằng không. Xác định độ tự cảm cuộn dây:

A. 
[image: image213.wmf]L1 H

=

 
B. 
[image: image214.wmf]L0,125 H

=


C. 
[image: image215.wmf]L0,25 H

=

 
D. 
[image: image216.wmf]L0,5 H

=


Bài 18: Mạch dao động tự do LC có 
[image: image217.wmf]L40 mH

=

, 
[image: image218.wmf]C5 F

=m

, năng lượng điện từ trong mạch là 
[image: image219.wmf]4

3,6.10 J

-

. Tại thời điểm hiệu điện thế giữa hai bản tụ là 8 V, năng lượng điện trường và cường độ dòng điện trong mạch lần lượt là:

A. 
[image: image220.wmf]4

1,6.10J; 0,05A

-

 
B. 
[image: image221.wmf]4

1,6.10J; 0,1A

-


C. 
[image: image222.wmf]4

2.10J; 0,05A

-


D. 
[image: image223.wmf]4

2.10J; 0,1A

-


Bài 19: Năng lượng điện trường và năng lượng từ trường của mạch dao động LC lý tưởng là đại lượng

A. không đổi theo thời gian

B. biến đổi điều hòa cùng tần số với tần số mạch dao động.

C. biến đổi tuần hoàn theo thời gian với tần số gấp đôi tần số dao động của điện tích và dòng điện.

D. biến đổi điều hòa với tần số bằng nửa tần số mạch dao động.
Bài 20: Một mạch dao động LC lí tưởng, điện tích của tụ điện trong mạch biến thiên phụ thuộc vào thời gian theo phương trình 
[image: image224.wmf](

)

0
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. Câu phát biểu nào sau đây về mạch dao động là đúng:

A. Điện tích của tụ điện trong mạch biến thiên tuần hoàn với tần số f

B. Dòng điện chạy qua cuộn cảm L trong mạch biến thiên điều hòa với tần số f

C. Năng lượng của mạch biến thiên tuần hoàn với tần số f

D. Năng lượng từ trường của mạch biến thiên tuấn hoàn với tần số f
Bài 21: Trong mạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Thời gian ngắn nhất để năng lượng điện trường giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị cực đại là 
[image: image225.wmf]4

1,5.10

-

 s. Thời gian ngắn nhất để điện tích trên tụ giảm từ giá trị cực đại xuống còn một nửa giá trị đó là:

A. 
[image: image226.wmf]4

3.10

-

s
B. 
[image: image227.wmf]4

2.10

-

s 
C. 
[image: image228.wmf]4

6.10

-

s
D. 
[image: image229.wmf]4

12.10

-

s 
Bài 22: Một mạch dao động LC lý tưởng, khoảng thời gian để điện tích trên tụ có độ lớn không vượt quá 1/2 điện tích cực đại trong nửa chu kỳ là 4 
[image: image230.wmf]s

m

. Năng lượng điện, năng lượng từ trong mạch biến thiên tuần hoàn với chu kỳ là:

A. 24
[image: image231.wmf]s

m

.
B. 6
[image: image232.wmf]s

m

.
C. 12
[image: image233.wmf]s

m

.
D. 4
[image: image234.wmf]s

m

.
D. VỀ ĐÍCH: VẬN DỤNG CAO

Bài 1: Một mạch dao động LC gồm tụ điện 
[image: image235.wmf]C3000 pF

=

 và cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image236.wmf]L28H

=m

, điện trở 
[image: image237.wmf]r0,1

=W

. Để dao động trong mạch được duy trì với điện áp cực đại trên tụ điện 
[image: image238.wmf]0

U5V

=

 thì phải cung cấp cho mạch một công suất là bao nhiêu?

A. 116,7 mW
B. 233 mW
C. 
[image: image239.wmf]268W

m

 
D. 
[image: image240.wmf]134W

m


Bài 2: Một mạch dao động gồm cuộn dây có 
[image: image241.wmf]L10mH

=

, điện trở 
[image: image242.wmf]r0,4

=W

 và 1 tụ điện có điện dung C. Để duy trì dao động điều hòa trong mạch với điện áp trên tụ là 5V thì phải bổ sung cho mạch một năng lượng là 
[image: image243.wmf]3J

m

 trong thời gian 1 phút. Điện dung của tụ là:

A. 3 nF
B. 50 pF
C. 
[image: image244.wmf]0,5F

m


D. 100 pF
Bài 3: Tụ điện của mạch dao động có điện dung 
[image: image245.wmf]ClF

=m

, ban đầu được điện tích đến hiệu điện thế 100V, sau đó cho mạch thực hiện dao động điện từ tắt dần. Năng lượng mất mát của mạch từ khi bắt đầu thực hiện dao động đến khi dao động điện từ tắt hắn là:

A. 
[image: image246.wmf]E10mJ

=


B. 
[image: image247.wmf]E5mJ

=

 
C. 
[image: image248.wmf]E10kJ

=


D. 
[image: image249.wmf]E5kJ

=

 
Bài 4: Tích điện tích 
[image: image250.wmf]6

0

Q2.10C

-

=

 vào một tụ điện của một mạch dao động rồi cho nó phóng điện trong mạch. Do cuộn cảm có điện trở nên dao động điện từ trong mạch tắt dần. Bỏ qua năng lượng do bức xạ sóng điện từ, tính nhiệt lượng tỏa ra trong mạch cho đến khi dao động tắt hẳn biết điện dung của tụ điện là 
[image: image251.wmf]0,05F

m

.

A. 
[image: image252.wmf]2

8.10 mJ

-

 
B. 
[image: image253.wmf]2

4.10 mJ

-


C. 
[image: image254.wmf]2

4.10 J

-

 
D. 
[image: image255.wmf]5

4.10 mJ

-


Bài 5: Cho mạch điện như hình vẽ, nguồn điện không đổi có suất điện động 
[image: image256.wmf]E12V

=

 và điện trở trong 
[image: image257.wmf]r0,5

=W

. Ban đầu khoá K đóng đến khi dòng điện đã ổn định thì ngắt khóa K. Khi đó trong mạch có dao động điện từ với hiệu điện thế ở 2 bản tụ điện có dạng: 
[image: image258.wmf](

)

6
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 (V). Biết cuộn dây thuần cảm. Độ tự cảm L và điện dung C có giá trị ?

A. 
[image: image259.wmf]11

LH; CF

4

=m=m

pp

 
B. 
[image: image260.wmf]21

LH; CF

4

=m=m

pp



C. 
[image: image261.wmf]4

110

LH; CF

-

=m=

pp

 
D. 
[image: image262.wmf]11

LH; CF

4

==

pp

 
Bài 6: Cho mạch điện như hình vẽ. Cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm 
[image: image263.wmf]3

L4.10H

-

=

, tụ điện có điện dung 
[image: image264.wmf]C0,1 F

=m

, nguồn điện có suất điện động 
[image: image265.wmf]E6mV

=

 và điện trở trong 
[image: image266.wmf]r2

=W

. Ban đầu khoá đóng K, khi dòng điện đã ổn định trong mạch, ngắt khoá K. Tính hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện.

A. 800 mV
B. 60 mV
C. 600 mV
D. 100 mV
Bài 7: Một mạch dao động gồm tụ điện có điện dung 20nF, cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image267.wmf]8H

m

 và điện trở thuần 
[image: image268.wmf]0,1

W

. Để duy trì dao động của mạch với điện áp cực đại giữa hai bản tụ là 10V trong 1 ngày đêm thì phải cung cấp cho mạch một năng lượng tối thiểu là:

A. 2,16kJ
B. 1,08kJ
C. 1,53kJ
D. 216J
Bài 8: Một mạch dao động có điện dung 
[image: image269.wmf]C8nF

=

 và cuộn dây có 
[image: image270.wmf]4

L1,6.10H

-

=

, tụ điện được nạp đến hiệu điện thế cực đại là 5V. Để duy trì dao động điện từ trong mạch người ta phải cung cấp cho mạch một công suất trung bình 
[image: image271.wmf]P6mW

=

. Điện trở của cuộn dây là :

A. 
[image: image272.wmf]6

W

 
B. 
[image: image273.wmf]9

W


C. 
[image: image274.wmf]9,6

W

 
D. 
[image: image275.wmf]96

W


Bài 9: Mạch dao động lí tưởng gồm hai tụ điện 
[image: image276.wmf]12

CC3nF

==

 mắc nối tiếp và cuộn dây thuần cảm 
[image: image277.wmf]L1mH

=

. Trong mạch đang có dao động điện từ tự do với cường độ dòng điện cực đại trong mạch là 0,03A. Lúc năng lượng từ trường bằng năng lượng điện trường thì đóng khoá K để nối tắt tụ điện 
[image: image278.wmf]1

C

. Hiệu điện thế cực đại của tụ sau khi nối tắt là:

A. 30V
B. 20V
C. 15V
D. 10V
Bài 10: Một mạch dao động lý tưởng, gồm một tụ điện và một cuộn dây. Nối hai đầu cuộn dây với một nguồn điện có suất điện động E và điện trở trong r thông qua một khóa K. Mới đầu khóa K đóng. Khi dòng điện đã ổn định người ta mở khóa và trong mạch có dao động điện từ với chu kỳ T. Biết rằng hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện lớn gấp n lần suất điện động của nguồn điện. Các hệ thức đúng là:

A. 
[image: image279.wmf]T.r.nT

L; C

22.r.n

==

pp

 
B. 
[image: image280.wmf]T.r.nT

L; C

2.r.n

==

pp



C. 
[image: image281.wmf]T.r.nT

L; C

2.r.n

==

pp

 
D. 
[image: image282.wmf]T.r.nT

L; C

.r.n

==

pp


Bài 11: Mạch dao động lí tưởng LC: mắc nguồn điện không đối có suất điện động E và điện trở trong 
[image: image283.wmf]r2

=W

 vào hai đầu cuộn dây thông qua một khóa K (bỏ qua điện trở của K). Ban đầu đóng khóa K. Sau khi dòng điện đã ổn định, ngắt khóa K. Biết cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image284.wmf]L4 mH

=

, tụ điện có điện dung 
[image: image285.wmf]5

C10F

-

=

. Tỉ số 
[image: image286.wmf]0

U/E

  bằng: (với 
[image: image287.wmf]0

U

 là hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ)

A. 10
B. 1/10
C. 5
D. 8
Bài 12: Mạch dao động điện từ gồm cuộn cảm và một bộ hai tụ điện có cùng điện dung 
[image: image288.wmf]C2,5 F

=m

 mắc song song. Trong mạch có dao động điện từ tự do, hiệu điện thế cực đại giữa hai bản tụ điện là
[image: image289.wmf]0

U 12 V

=

. Tại thời điểm hiệu điện thế hai đầu cuộn cảm 
[image: image290.wmf]L

u6 V

=

 thì một tụ điện bị bong ra vì đứt dây nối. Tính năng lượng cực đại trong cuộn cảm sau đó :

A. 0,27 mJ
B. 0,135 mJ
C. 0,315 mJ
D. 0,54 mJ
Bài 13: Một mạch dao động gồm một tụ điện có điện dung 
[image: image291.wmf]C10 F

=m

, một cuộn cảm có độ tự cảm 
[image: image292.wmf]L5 mH

=

 và có điện trở thuần 
[image: image293.wmf]r0,1

=W

. Để duy trì điện áp cực đại 
[image: image294.wmf]0

U 3V

=

 giữa hai bản tụ điện thì phải bổ sung một công suất:

A. 
[image: image295.wmf]P0,9 mW

=

 
B. 
[image: image296.wmf]P0,9 W

=


C. 
[image: image297.wmf]P0,09 W

=

 
D. 
[image: image298.wmf]P9 mW

=


Bài 14: Một tụ điện 
[image: image299.wmf]C1 F

=m

 đã tích điện được mắc với một cuộn dây 
[image: image300.wmf]L1 mH

=

 thông qua một khoá K. Tại thời điểm 
[image: image301.wmf]t0

=

 người ta đóng khóa K. Thời gian ngắn nhất từ lúc đóng khoá K cho đến khi năng lượng điện trường trên tụ bằng năng lượng từ trường trên cuộn dây là :

A. 
[image: image302.wmf]8

33,3.10s

-

 
B. 
[image: image303.wmf]8

0,25.10s

-


C. 
[image: image304.wmf]8

16,7.10s

-

 
D. 
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Bài 15: Một mạch dao động LC gồm tụ điện có điện dung 
[image: image306.wmf]C400pF
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 và một cuộn cảm có 
[image: image307.wmf]L10H
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, 
[image: image308.wmf]r0,02
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 . Biết điện áp cực đại trên tụ điện bằng 20V. Để duy trì dao động của mạch thì năng lượng cần phải cung cấp cho mạch trong một chu kì bằng:

A. 
[image: image309.wmf]5
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B. 64pJ
C. 16mJ
D. 64mJ
Bài 16: Cho mạch dao động như hình vẽ. Cuộn dây thuần cảm, nguồn có suất điện động 4 V, điện trở trong của nguồn không đáng kể. Ban đầu khoá K ở vị trí 2, tại thời điểm 
[image: image310.wmf]t0
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 ta chuyển khoá K sang vị trí 1, mạch dao động với năng lượng từ lớn nhất là 
[image: image311.wmf]4
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. Điện dung của mỗi tụ có giá trị là:

A. 
[image: image312.wmf]12,5 F
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B. 6,25 p.F
C. 
[image: image313.wmf]25 F
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D. 
[image: image314.wmf]2,5 F
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Bài 17: Một mạch dao động mà cuộn dây có điện trở thuần 
[image: image315.wmf]r0,02
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, độ tự cảm 
[image: image316.wmf]L2 mH
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, điện dung của tụ điện là 5000pF. Nhờ được cung cấp một cụng suất điện là 
[image: image317.wmf]Pc0,04
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 mW mà dao động điện từ trong mạch được duy trì, điện áp cực đại giữa hai bản tụ khi đó là bao nhiêu

A. 40V
B. 100V
C. 4000V
D. 42,5V
Bài 18: Mạch dao động LC gồm cuộn dây có 
[image: image318.wmf]L20 mH
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 và tụ điện có 
[image: image319.wmf]C5 F
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. Để duy trì dao động trong mạch luôn có giá trị cực đại của hiệu điện thế giữa hai bản tụ điện là 
[image: image320.wmf]0
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 phải cung cấp cho mạch trong thời gian 
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 giờ một năng lượng 129,6mJ. Điện trở thuần của mạch có giá trị

A. 
[image: image322.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image325.wmf]3
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Bài 19: Mạch dao động LC lí tưởng có 
[image: image326.wmf]L8 H
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 và 
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 được mắc vào nguồn điện một chiều như hình vẽ. Biết suất điện động và điện trở trong của nguồn lần lượt là 4 V và
[image: image328.wmf]2
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. Ban đầu khoá K đóng, khi dòng điện trong mạch ổn định thì người ta ngắt khoá K. Sau đó một khoảng thời gian ngắn nhất bằng bao nhiêu thì dòng điện qua cuộn cảm bằng 0?

A. 
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B. 
[image: image330.wmf]6

4.10s

-

p


C. 
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D. 
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Bài 20: Một mạch dao động gồm một cuộn dây có độ tự cảm 
[image: image333.wmf]L2 mH

=

 và một tụ điện có điện dung là 
[image: image334.wmf]C3nF
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, điện trở của mạch là 
[image: image335.wmf]R0,1
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. Muốn duy trì dao động trong mạch với hiện điện thế cực đại trên tụ là 10V thì phải bồ sung cho mạch một năng lượng có công suất là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image339.wmf]3
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Bài 21: Một mạch dao động lí tưởng như hình vẽ, trong đó hai tụ điện giống nhau. Thoạt đầu K ngắt, khi cường độ dòng trong mạch bằng không, thì hiệu điện thế trên tụ điện 
[image: image340.wmf]1
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 bằng 
[image: image341.wmf]0
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. Khi cường độ dòng trong mạch đạt giá trị cực đại, người ta đóng K. Xác định hiệu điện thế trên các tụ điện khi dòng trong mạch lại bằng không.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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III. HƯỚNG DẪN GIẢI

A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Chọn đáp án B
Bài 2: Chọn đáp án D
Bài 3: Chọn đáp án D
Bài 4: Chọn đáp án A
Bài 5: Chọn đáp án C
Bài 6: Chọn đáp án B
Bài 7: Chọn đáp án A
Bài 8: Chọn đáp án D
Bài 9: Chọn đáp án C
Bài 10: Chọn đáp án C
Bài 11: Chọn đáp án B
Bài 12: Chọn đáp án A
Bài 13: Chọn đáp án A
Bài 14: Chọn đáp án C
Bài 15: Chọn đáp án C
Bài 16: Chọn đáp án D
Bài 17: Chọn đáp án C
Bài 18: Chọn đáp án D
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Chọn đáp án A
Bài 2: Chọn đáp án B
Bài 3: Chọn đáp án C
Bài 4: Chọn đáp án C
Bài 5: Chọn đáp án C
Bài 6: Chọn đáp án C
Bài 7: Chọn đáp án B
Bài 8: Chọn đáp án D
Bài 9: Chọn đáp án C
Bài 10: Chọn đáp án D
Bài 11: Chọn đáp án A
Bài 12: Chọn đáp án C
Bài 13: Chọn đáp án D
Bài 14: Chọn đáp án D
Bài 15: Chọn đáp án B
Bài 16: Chọn đáp án D
Bài 17: Chọn đáp án B
Bài 18: Chọn đáp án B
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Chọn đáp án B
Thay 
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 vào phương trình 
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Đáp án A sai: vì năng lượng điện trường 
[image: image348.wmf]2
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Đáp án B đúng: vì 
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Đáp án C sai: Vì điện tích 
[image: image350.wmf]q0
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Đáp án D sai: khi 
[image: image351.wmf]q0
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 thì cường độ dòng điện trong mạch cực đại.
Bài 2: Chọn đáp án D
[image: image512.png]


Tại thời điểm 
[image: image352.wmf]t0
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, năng lượng từ trường trong mạch có giá trị cực đại ứng với điểm 
[image: image353.wmf]0
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 trên đường tròn. Năng lượng từ trường bằng một nửa giá trị cực đại ứng với điểm M trên đường tròn

Góc quét 
[image: image354.wmf](
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Thời gian ngắn nhất 
[image: image355.wmf]6
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Bài 3: Chọn đáp án A
Ta có Năng lượng điện từ của mạch
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Bài 4: Chọn đáp án D
Đáp án A đúng: vì điện tích được mô tả bằng 
[image: image357.wmf](
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Đáp án B đúng: Vì Năng lượng điện trường 
[image: image358.wmf]2
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Đáp án C đúng: Vì Năng lượng từ trường 
[image: image359.wmf]2
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Đáp án D sai: Vì 
[image: image360.wmf]11
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 chỉ phụ thuộc vào L và C
Bài 5: Chọn đáp án D
Ta có 
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Bài 6: Chọn đáp án A
Ta có 
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Chu kỳ của dòng điện trong mạch 
[image: image363.wmf](
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Bài 7: Chọn đáp án D
Ta có năng lượng điện từ 
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Mà 
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Và 
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)

27

0

1

EC.UC2.10 F

2

-

=Þ=

 
Tần số dao động của mạch là 
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f5000Hz

2LC

==

p

 
Bài 8: Chọn đáp án A
Ta có phương trình điện tích 
[image: image368.wmf](
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Năng lượng điện trường 
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 Chu kỳ dao động của mạch là 
[image: image371.wmf](
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Bài 9: Chọn đáp án B
Ta có 
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Cường độ dòng điện là 
[image: image373.wmf](
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Năng lượng từ trường trên cuộn cảm là: 
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Bài 10: Chọn đáp án B
Ta có 
[image: image375.wmf](
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Năng lượng điện từ trong mạch là 
[image: image376.wmf](
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Bài 11: Chọn đáp án D
Đáp án A đúng: vì 
[image: image377.wmf]dt

EEE

=+

 
Đáp án B đúng: Vì năng lượng điện trường và năng lượng từ trường dao động ngược pha 
Đáp án C đúng: Vì 
[image: image378.wmf]dmaxtmax
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Đáp án D Sai: Vì 
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Bài 12: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image380.wmf](
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Mà năng lượng điện từ 
[image: image381.wmf]622
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Bài 13: Chọn đáp án D
Đáp án A sai: Vì 
[image: image382.wmf](
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Đáp án B sai: Vì 
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Đáp án C sai: Vì 
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Đáp án D đúng: Vì 
[image: image385.wmf]2
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 và 
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Bài 14: Chọn đáp án C
Ta có 
[image: image387.wmf]0
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 là cường độ dòng điện cực đại trong mạch L
Khi mạch dao động LC ổn định thì điện áp cực đại là 
[image: image388.wmf]0
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Ta có 
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Thay các dữ kiện vào ta có 
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Tỉ số giữa 
[image: image391.wmf]0
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 và 
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Bài 15: Chọn đáp án D
[image: image513.png]


Ta có năng lượng điện trường ứng với điểm 
[image: image394.wmf]0

M

 trên đường tròn. Đến khi năng lượng điện trường chỉ còn nửa giá trị cực đại ứng với điểm M

[image: image395.wmf](
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Khi tụ điện có giá trị cực đại ứng với điểm 
[image: image397.wmf]0

M

 trên đường tròn. Đến khi tụ phóng hết điện ứng với điểm M trên đường tròn.
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Thời gian ngắn nhất là 
[image: image399.wmf](
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Bài 16: Chọn đáp án D
Đáp án A đúng vì năng lượng điện trường và từ trường là ngược pha

Đáp án B đúng vì 
[image: image400.wmf]dt
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Đáp án c đúng vì năng lượng từ trường cực đại bằng năng lượng điện từ

Đáp án D sai vì 
[image: image401.wmf](
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[image: image515.png]


Bài 17: Chọn đáp án B
Ta có Năng lượng điện từ
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Cường độ dòng điện bằng không ứng với 2 điểm 
[image: image403.wmf]1
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 và 
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 trên đường tròn
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Mà 
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Bài 18: Chọn đáp án D
Ta có 
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Năng lượng từ trường 
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 Cường độ dòng điện trong mạch là: 
[image: image409.wmf]i0,1A
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Bài 19: Chọn đáp án C
Đáp án A sai vì năng lượng điện trường và từ trường biến thiên điều hòa với tần số 
[image: image410.wmf](
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Đáp án B sai vì năng lượng điện trường và từ trường biến thiên điều hòa với tẩn số 
[image: image411.wmf](
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Đáp án C đúng Vì năng lượng điện trường và từ trường biến thiên điều hòa với tần số 
[image: image412.wmf](
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Đáp án D sai vì năng lượng điện trường và từ trường biến thiên điểu hòa với tần số 
[image: image413.wmf](
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Bài 20: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image414.wmf](
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 tần số dao động của điện tích là 
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Đáp án A sai vì 
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Đáp án B sai vì 
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Đáp án C sai vì năng lượng điện từ không đổi theo thời gian 
Đáp án D đúng vì 
[image: image418.wmf](
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Bài 21: Chọn đáp án B
[image: image516.png]


Năng lượng điện trường cực đại ứng với vị trí 
[image: image419.wmf]0
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 trên đường tròn. Năng lượng điện trường còn 1 nửa giá trị cực đại ứng với điểm M trên đường tròn

Góc quét:
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Điện tích cực đại ứng với điểm 
[image: image421.wmf]0
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 trên đường tròn. Và 
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 ứng với điểm M trên đường tròn
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Góc quét 
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Bài 22: Chọn đáp án 
Điện tích trên tụ có độ lớn không vượt quá 1/2 điện tích cực đại 
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Trong nửa chu kỳ góc quét 
[image: image425.wmf]12
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Chu kỳ dao động 
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Chu kỳ của năng lượng từ trường là 
[image: image428.wmf](
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D. VỀ ĐÍCH: NÂNG CAO

Bài 1: Chọn đáp án D
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image429.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Cường độ dòng điên hiệu dụng 
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Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image432.wmf]24
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Bài 2: Chọn đáp án D
Công suất cần cung cấp 
[image: image433.wmf]6
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Mặt khác 
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Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image435.wmf](
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Bài 3: Chọn đáp án B
Năng lượng mất mát của mạch dao động điện từ
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Bài 4: Chọn đáp án B
Nhiệt lượng tỏa ra bằng năng lượng điện từ trong mạch
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Bài 5: Chọn đáp án A
Khi K đóng thì cường độ dòng điện trong mạch cực đại 
[image: image438.wmf](
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Điên tích cực đại là 
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Điện dung của tụ điện là 
[image: image440.wmf](
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Mặt khác 
[image: image441.wmf](
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Bài 6: Chọn đáp án C
Khi K đóng thì dòng điện trong mạch cực đại 
[image: image442.wmf](
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Khi K mở mạch dao động hoạt động

Năng lượng điện từ của mạch dao động 
[image: image443.wmf](
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Bài 7: Chọn đáp án B
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image444.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
[image: image445.wmf](
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
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Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image447.wmf]2
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Năng lượng cần cung cấp trong 1 ngày là 
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Bài 8: Chọn đáp án C
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image449.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
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Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image452.wmf](
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Bài 9: Chọn đáp án C
Vì 2 tụ mắc nối tiếp nên 
[image: image453.wmf]1
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Năng lượng điện từ trong mạch 
[image: image454.wmf](
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Khi năng lượng điện trường bằng năng lượng từ trường 
[image: image455.wmf](
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Năng lượng điện trường của các tụ là 
[image: image456.wmf](
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Khi khóa I< đóng thì năng lượng của mạch chỉ còn lại của tụ C2 và cuộn cảm L.
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)

7

dC2t

EEE3,375.10 j

-

¢

=+=

 

Mà 
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Bài 10: Chọn đáp án A
Khi K đóng thì cường độ dòng điện cực đại 
[image: image459.wmf]0
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Theo bài ra 
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Bảo toàn năng lượng điện từ 
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Thay vào (1)

Ta có 
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 Thay vào (2)
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 Độ tự cảm 
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Bài 11: Chọn đáp án A
Khi K đóng thì cường độ dòng điện cực đại 
[image: image466.wmf]0
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Khi K mở mạch dao động hoạt động

Năng lượng điện từ của mạch dao động
[image: image467.wmf]22

00

11U

LI.C.U10

22

=Þ=

x


Bài 12: Chọn đáp án C
Ta có 
[image: image468.wmf]0
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Khi điện áp của 2 tụ là 
[image: image470.wmf]u6V
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Năng lượng từ trường trên cuộn cảm là 
[image: image472.wmf]t

E108.C

=

 
Vì 1 tụ bị bong nên năng lượng điện từ trong mạch còn lại là
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Bài 13: Chọn đáp án A
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image474.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
[image: image475.wmf](
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
[image: image476.wmf](

)

0

I

I0,095A

2

==


Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image477.wmf]24
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[image: image518.png]


Bài 14: Chọn đáp án D
Khi tụ được tích điện thì năng lượng điện trường của tụ là cực đại ứng với điểm 
[image: image478.wmf]0
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 trên đường tròn. Đến khi 
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dt

E

EE

2

==

 ứng với điểm M trên đường tròn

Ta có góc quét 
[image: image480.wmf](
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Thời gian 
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Bài 15: Chọn đáp án B
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image482.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
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Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image485.wmf]24
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Năng lượng cần cung cấp sau 1T là 
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Bài 16: Chọn đáp án C
Khi K mở 2 tụ được nạp đầy điện 
[image: image487.wmf](
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Điện dung của mỗi tụ có giá trị là 
[image: image488.wmf]4
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Bài 17: Chọn đáp án A
Ta có 
[image: image489.wmf](
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image491.wmf]22
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 Điện áp cực đại 
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Bài 18: Chọn đáp án D
Công suất cần cung cấp cho mạch là 
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Bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image494.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
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Mà công suất 
[image: image497.wmf]23
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Bài 19: Chọn đáp án C
Khi K đóng thì cường độ dòng điện trong mạch cực đại: 
[image: image498.wmf](
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Tại thời điểm 
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 cường độ dòng điện trong mạch cực đại ứng với 
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Mặt khác ta có 
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Góc quét 
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Thời gian cần tìm 
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Bài 20: Chọn đáp án B
Ta có bảo toàn năng lượng điện từ: 
[image: image504.wmf]22
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Cường độ dòng điện cực đại 
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Cường độ dòng điện hiệu dụng 
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Công suất cần cung cấp cho mạch là 
[image: image507.wmf]26
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Bài 21: Chọn đáp án D
Khi K ngắt chỉ có mỗi tụ 
[image: image508.wmf]1
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Bảo toàn năng lượng 
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Khi K đóng thì 
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Bảo toàn năng lượng 
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